

利息如滚雪球,不还钱遭暴力讨债 签下借条后他的噩梦从此开始

本报记者 高敏 通讯员 鹿轩

本报讯 借来钱后,利息却高得吓人,借款人有的涉世未深、有的仍未成年,可借款的理由却是“经商需要”……看似正常的民间借贷纠纷引起了法官的关注,近日,温州鹿城法院经审查后,将一批以借贷为名实际涉黑的案件线索移送公安机关。

小禾(化名)是名“90后”,为了借钱玩游戏,通过网络认识了宋某,宋某告诉小禾,他可以帮忙找到借钱的路子,无需抵押、担保。2016年5月,经宋某“牵线搭桥”,小禾向从事“小额贷款”的徐某借款6000元并签下借条,噩梦从此开始。

“借款当天就要还给对方1000元,而

且每周再付本息400多元。”小禾的家人说,一开始小禾不敢告诉家里人借钱的事情,直到2016年7月,徐某纠集一帮人对小禾实施拦截、恐吓,吓得小禾不敢上班,家人才知道这件事。

“后来他们上门泼油漆,弄得我们有家不敢回。”小禾的家人说,2017年8月,家里人意识到事态严重,向公安机关报警。

谁知,2017年10月,徐某将小禾起诉至鹿城法院,要求小禾归还6000元本金,利息按照月利率1.8%计算至还清全部本金为止。

“表面看,是正常的民间借贷行为。”经办法官介绍说,2018年1月本案第一次开庭审理后,他认为原告徐某企图以“合法借

贷”掩盖违法行为。

经调查,徐某以“滚雪球式”方式按照每周为一期,收取326元所谓的“利息”或“服务费”。截至2016年9月,徐某收取了小禾14个周期合计4564元的“服务费”。

这些还款的事实,原告在起诉的时候都隐瞒了,直到庭审时,法庭询问徐某,他才承认收到了上述款项。庭审中,小禾一方提供了相关的汇款凭证,以及被泼油漆的照片。小禾表示,经宋某介绍,除了向徐某借款6000元,他还向四家网络技术公司进行借款。

“我们关注到,和小禾有相同遭遇的不止一个人。”法官介绍,和小禾同龄的“90后”小易也被徐某起诉到了法院,小易答辩

称自己也遭到了暴力催收,借款6000元,被徐某收取了5995元的“服务费”。

法官认为,徐某伙同案外人陈某利用借贷,以“滚雪球式”方式变相收取高息,月利息高达21%,期间采取暴力催收等黑势力手段进行敲诈勒索,并在起诉时隐瞒收取借款人“服务费”事实,涉嫌敲诈勒索。

近日,鹿城法院向温州市公安局鹿城分局发函,并将案件涉嫌犯罪相关证据线索予以移送备案。目前,案件还在进一步侦查中。

法官表示,年轻人看到所谓“小额贷款”“无门槛”借贷的广告要留个心眼。当遇到“暴力催收”或被变相收取“高利息”时,一定要及时保存证据,以备维权。



节后开市忙

2月27日,客商在位于义乌的中国小商品城国际商贸城挑选风筝。

当日,浙江义乌中国小商品城迎来节后开市,来自世界各地的客商开始新春第一波采购。开市首日,中国小商品城客流量达到22万人次,同比上升2%,其中外商同比增长1.14%。

新华社 龚献明 摄

在重点招商项目上打起“算盘” 村委会主任“狮子大开口”索要百万好处费

本报记者 许梅 通讯员 永检

政府努力创造良好的营商环境,终于引来重点项目落户。哪知道,村委会主任却“狮子大开口”,先后向企业索要百万元的好处费。2月27日,由永嘉县监察委移送永嘉县检察院审查起诉的李某涉嫌受贿罪一案开庭,永嘉县人民检察院指派员额检察官出庭支持公诉。

有借无回的钱 双方心知肚明

为营造良好的营商环境,助推当地经济发展,温州永嘉县推出了不少举措,招商引资。2014年6月,银川华兴达铝材市场有限公司(法人代表胡某)与永嘉县上塘中心城区管委会签订投资意向书,拟在黄屿村建造永嘉家居建材装饰市场。此后,胡某注册成立了永嘉奥兴建材有限公司,用于投资建设该项目。奥兴建材有限公司由此成为永嘉县重点招商项目,项目总投资金额达1亿多元,占地面积逾23亩。

建设建材市场,首先要征用土地。拟建设的建材装饰市场位于黄屿村,该村的村委会主任李某也成为协助政府征用土地的“重要人物”。村里有大型建设项目建设,按理李某应该积极协助政府完成征地工作,但他却有另外的“算盘”,算计的是怎样利用自己的身份好好“捞一笔”。

2015年2月,为顺利推进项目,奥兴公司负责人胡某约见李某,希望李某能在协助政府征地过程中积极配合,并帮助做好村民思想工作。此时的李某见机会来了,开始向胡某索要好处费。

2016年2月,奥兴公司通过公开竞标投得该地块后,李某又多次向胡某索要财物。胡某表示,李某多次约见他,每次都提着一个大包,包里是被征地户的一些资料,摆出来给他看,说自己要“摆平”这么多人。胡某想,为了能顺利推进项目,不能得罪了李某。所以,后来双方经过多次“讨价还价”,奥兴公司给李某的“好处费”从200万元最后谈到170万元,并约定分三次给付。2017年6月、8月,李某先后索取奥兴公司现金50万元、30万元。

李某事后供述,将一个政府招商引资项目作为自己的赚钱工具,是因为他债务缠身,所以才铤而走险。而且,他自认为索要好处费这事情做得隐晦,自己在两次收取好处费时,为了掩人耳目,还写了“借

条”给奥兴公司。但是,这钱有借无回,双方都心知肚明。

村委会主任辩称自己 非国家工作人员

在该案庭审过程中,李某对自己索要好处费这一事实供认不讳,但却辩称自己不是国家工作人员。

公诉人指出,李某从2013年开始当选黄屿村村委会主任,2017年4月连任。奥兴建材项目进场后,李某主要作为黄屿村代表,与永嘉县国土资源局征地事务所、永嘉县南城街道办事处签订征收农民集体所有土地补偿协议,后协助政府继续开展征地各项工作,包括政策宣传、思想动员及土地权属、亩数、青苗等地上附着物的登记、统计、核对等,并协助发放各项补偿款。根据全国人大常委会《关于〈中华人民共和国刑法〉第九十三条第二款的解释》,村民委员会等村基层组织人员在协助人民政府从事土地征用补偿费用的管理;其他行政管理工作时,属于“其他依照法律从事公务的人员”,也就是国家工作人员。因此,在2014年至2017年征地工作开展过程中,李某协助完成征地工作,系国家工作人员,符合受贿罪的犯罪主体。

公诉人在公诉意见书中指出,李某作为国家工作人员,利用职务上的便利,索取他人财物,数额巨大,触犯刑法,应当以受贿罪追究其刑事责任。

法庭将择日宣判。

一张超市小票 助走失老人回家

通讯员 张华

本报讯 一名老太太晚上独自行走在路上,因为语言沟通困难,民警很难助她回家。27日,这名老人找到了自己的家人,线索来自一张超市小票。

2月26日晚上8点多,一位80岁左右的老太太孤身一人在320国道富阳富春街道店口村路段逆行。老太太头发灰白,身高约1.5米,戴着一顶黑色帽子,穿了一件黑白格子西装和一条深色裤子。

老太太看上去像是走失了,过路人随即报警。

城西派出所民警吴小伟和辅警卢昂迅速赶到现场,看到老太太在国道上逆行,来往车辆频繁,十分危险。

民警赶紧将老太太劝到马路边,由于老太太不是本地人,口音很重,沟通困难,民警便将她带回派出所进一步了解情况。

通过进一步沟通,老太太称自己叫孙某灯(谐音),80多岁了,有一个儿子。由于只是音译,民警无法查询到老太太和其儿子的信息。无奈之下,民警通过广泛发动朋友圈,进行查找,获取了一些零碎的信息,但是仍然没有结果。

通过查找老太太的随身物品,民警在她的口袋里发现了一张2月11日上午的富阳某超市的购物小票,并推测老太太可能去过该超市。

果然,民警通过相关的跟踪,找到了老太太落脚的大致区域,得知她跟着儿子龙先生现住在富春街道。但是民警联系了他们暂住地的房东,得知龙先生已经搬走,房东也无法联系上他。

民警并没有放弃查找,27日凌晨,终于有消息传来,一个房东提供线索称该老人可能住在她们家对面。

当天,民警根据这条线索,很快为老人找到了家人。原来,老太太的儿子龙先生并没有发现母亲走失了,吃完晚饭后,看到老母亲进了房间,自己也便回房睡觉了。听说母亲的走失经历后,龙先生激动地向民警再三表示感谢:“我妈在富阳能遇到这么多好心人真是幸运!感谢所有帮助我妈妈的人。”

经了解,老太太患有阿尔兹海默病,精神时好时坏,也正因如此,龙先生从湖南老家到富阳打工10多年来一直将老母亲带在身边。